
ATA DA 414ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE GRADUAÇÃO 
DA ESCOLA POLITÉCNICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

No dia três de março de dois mil e vinte e três, às 8h39, em terceira chamada, deu-se 
início a reunião ordinária da Comissão de Graduação da EPUSP. A reunião foi realizada 
na sala do Conselho Técnico Administrativo (CTA), no Edifício Mário Covas, sob a 
presidência do Professor Doutor Antonio Carlos Seabra e com a presença dos 
Professores Doutores, Fernando Akira Kurokawa (PCC), Sérgio Leal Ferreira (PCC), 
Paulo Sergio Cugnasca (PCS), José Aquiles Baesso Grimoni (PEA), Wilson Komatsu 
(PEA), Mário Eduardo Senatore Soares (PEF), Edilson Hiroshi Tamai (PME), Eduardo 
Cesar Sansone (PMI), Rafael Traldi Moura (PMR), Eduardo Franco Monlevade (PMT), 
Helio Mitio Morishita (PNV), Marcelo Martins Seckler (PQI), Marco Aurélio de Mesquita 
(PRO), Gustavo Pamplona Rehder (PSI), Cristiano Magalhães Panazio (PTC), Claudio 
Luiz Marte (PTR), Augusto Camara Neiva (CCB), Marcio Lobo Netto (CRInt). Também 
estiveram presentes os Representantes Discentes João Mendonça Madeira, Laura 
Carmieletto Saran, André Nassur Massucato, Vinicius Murbach Toth, e as funcionárias 
Denise Fernanda de Souza – Secretária da CG-EPUSP, Renata Cristina de Lima 
Amorim Barros – Chefe do Serviço de Graduação e Marcia Costa Pinto Barros – 
Assistente Técnica Acadêmica. 

PARTE I – EXPEDIENTE 

1 – Comunicações da Presidência 

O Prof. Dr. Antonio Carlos Seabra fez os seguintes comunicados: 

- O Conselho de Graduação da USP está iniciando a discussão para implementação da
Resolução CNE/CES nº7/2018, que regulamenta as atividades de extensão na
educação superior, a chamada curricularização da extensão. Se trata de um processo
para tornar as atividades de extensão parte obrigatória da carga horária dos cursos de
graduação em no mínimo 10%. Embora a resolução seja de 2018, só agora o assunto
está sendo discutido, a proposta inicial é tentar minimizar o impacto nos cursos por
buscar disciplinas que possam ser consideradas como disciplinas de extensão. O
assunto ainda passará por análise jurídica, mas é um assunto para ter a atenção da CG
nos próximos meses.

- Que foi eleito vice-presidente da Comissão de Avaliação de Normas da PRG (CAN) e
salientou a importância de a Escola participar ativamente na gestão das câmaras
internas da PRG.

- Sobre o prédio novo, foi esclarecido que o prazo para apresentar o projeto é de três
meses, e que deve contemplar espaço para metodologias ativas de ensino.

O Prof. Dr. Fernando Akira Kurokawa informou que a Escola teve 50 projetos 
homologados no Programa de Estímulo ao Ensino de Graduação – PEEG 2023, que 
em conjunto solicitaram 86 bolsistas. A Poli recebeu 42 bolsas e ainda hoje serão 
divulgados os projetos contemplados. 

2 – Informes da Comissão do Ciclo Básico 

O Prof. Dr. Augusto Camara Neiva informou que o ciclo básico está cuidando da 
apresentação das disciplinas na semana de recepção e da visita aos laboratórios do 
Instituto de Pesquisas Tecnológicas – IPT. 



Informou também que está em andamento uma discussão sobre a semana de prova 
neste semestre. O atual calendário prevê duas semanas de provas, isso deixou alguns 
alunos e docentes descontentes. Houve muita discussão e sugeriu-se usar avaliação 
continuada para suprir a falta de uma terceira prova, mas o Instituto de Matemática e 
Estatística – IME – não achou interessante, por isso fez uma proposta de calendário 
com três semanas de provas. O ciclo básico entende que a avaliação continuada faz 
parte do processo de aprendizado e gostaria de manter as duas semanas de prova. Os 
representantes discentes estão fazendo uma pesquisa para colher a opinião dos alunos. 

 
3 – Informes da Subcomissão de Avaliação 

 
O Prof. Dr. José Aquiles Baesso Grimoni informou que está organizando um workshop 
para discutir o resultado do último processo de avaliação de disciplinas. A Comissão 
concordou que seja realizado no dia 17/03 (sexta-feira), na parte da manhã. 

4 – Informes da Subcomissão de Internacionalização 

O Prof. Dr. Marcio Lobo Netto apresentou um levantamento que foi preparado pela 
Comissão de Relações Internacionais para atender a solicitação da Pró-Reitoria de 
Graduação que pretende realizar um levantamento sobre Duplo Diploma Internacional 
de Graduação para avaliação institucional. Este trabalho está sendo finalizado, e 
mostrou que cerca de 1500 alunos da Escola participaram dos programas de Duplo 
Diploma nos últimos 20 anos. 

 
5 – Informes da Subcomissão de Normas e Procedimentos 

 
Não houve informes. 

 
6 – Palavras aos Membros 

 
O Prof. Dr. Sérgio Leal expressou sua preocupação com a reforma do prédio da 
Engenharia Civil que deve acontecer em janeiro de 2024 e exige que as atividades hoje 
realizadas ali sejam transferidas para outros espaços, inclusive os laboratórios. 

Os representantes discentes informaram que estão finalizando a designação dos alunos 
que participarão das subcomissões da Comissão de Graduação. 

 
O Prof. Dr. Cristiano Magalhães Panazio retomou o assunto abordado na reunião 
passada quando sugeriu a criação de uma disciplina guarda-chuva para que os alunos 
possam aproveitar disciplinas feitas em outras universidades em que não há 
equivalência com disciplinas da USP. 

 
O Prof. Dr. José Aquiles Baesso Grimoni informou que este ano o Congresso de 
Aprendizagem Ativa acontecerá no Brasil e será sediado no Insper e gostariam de fazer 
uma atividade na Escola. 

 

PARTE II – ORDEM DO DIA 
 
1 – Assuntos Referendados 

 
1.1 – Viagens didáticas - primeiro semestre de 2023. 

 
a) Solicitação do Departamento de Minas e Petróleo (PMI), aprovada ad 

referendum em 09/03/2023. 

2 – Assuntos Analisados 
 
1.1 – Ata da 413ª Reunião Ordinária, realizada em 03 de fevereiro de 2023. Aprovado 

 



1.3 – Serviço de Graduação 
 

a) Requerimentos  

b) Resultado da transferência interna (2023-1)  
Foi feito um apelo aos docentes para que as notas sejam lançadas dentro do 
prazo estabelecido pelo calendário USP para que os processos - tais como de 
transferência interna, matrícula, colação de grau, etc - não sejam prejudicados. 

1.4 – Serviço de Relações Internacionais 
 

a) Prolongamento de Intercâmbios  
 

b) Convênios  

 
1.5 – Revalidação de Diplomas 

 
a) Processo: 20.1.03282.01.7 – Aprovado 

Interessado: Rodolfo Jan Fernando Rios Godoy 
Título: Engenheiro Civil 
Instituição: Universidad del Bío-Bío 
País: Chile 
Parecer: favorável, pelo Prof. Claudius Barbosa (PEF), em 13/02/2023. 
Aprovado pela CoC-Civil em 24/02/2023. 

b) Processo: 22.1.13307.01.4 – Aprovado 
Interessado: Jorge Monasterio Salvatierra 
Título: Engenheiro de Petróleo 
Instituição: Universidad Tecnológica Privada de Santa Cruz 
País: Bolívia 
Parecer: desfavorável, pelo Prof. Eduardo Sansone em 13/02/2023. Aprovado 
pela CoC-PMI em 24/02/2023. 

 
1.6 – Convênios 

a) 48250 - Convênio de Cooperação Acadêmica entre a Universidade de São Paulo 
e Centro Universitário Senai Cimatec. 
Este convênio foi retirado de pauta na reunião passada para esclarecimentos. O 
Prof. Dr. Rafael Traldi Moura informou que está em contato com o representante 
do PMR na Comissão de Pós-Graduação, pois o convênio envolve intercâmbio 
de alunos de graduação e pós-graduação, e com a Assistência Técnica de 
Pesquisa, Cultura e Extensão, para verificar os detalhes que poderiam viabilizar 



este intercâmbio. Também está verificando a possibilidade de desmembrar o 
convênio de forma que pudesse ser aprovado somente a parte que envolve 
pesquisa, e a parte que envolve o intercâmbio de alunos ser feita posteriormente 
com atenção aos detalhes. 

 
b) 48053 - Convênio de Cooperação Acadêmica entre a Universidade de São Paulo 

e o Instituto HL7 Brasil. 
O convênio foi analisado pela CoC-PEA, o Prof. Dr. Wilson Komatsu informou 
que a conclusão foi que o único detalhe que poderia caracterizar algo 
relacionado à Comissão de Graduação é a palavra "Acadêmico" no título do 
Convênio, de forma que não parece ser da competência da Comissão de 
Graduação a aprovação deste convênio. 

 
c) 48052 - Convênio entre a Universidade de São Paulo e a Emicol Eletro Eletrônica 

S.A para programa de Bolsas de Estudo da Cátedra Reter Friedrich. Este 
convênio está ligado ao protocolo de intenções 48051 "Cátedra Peter Friedrich 
de Inovação, Ciência, Sociedade e Sustentabilidade". 
O Prof. Dr. Wilson Komatsu informou que o convênio prevê bolsas de Iniciação 
Científica e de Doutorado e, portanto, deve ser analisado e aprovado pela 
Comissão de Pesquisa. 

 
1.7 – Alterações da Estrutura Curricular  

Todas as alterações foram aprovadas, exceto a que trata do oferecimento das 
disciplinas PMI3931 – A Tecnologia do Gás Natural, PMI3930 – Ciência de Dados para 
Engenharia de Petróleo e PMI3927 – Inteligência Computacional Aplicada à Indústria 
de Petróleo, apenas para o módulo “Exploração e Produção de Petróleo”. O Prof. Dr. 
Eduardo Sansone deve tratar essa questão no âmbito da CoC- PMI, considerando que 
atualmente a Eng. De Petróleo tem 46 alunos (03 trancados), o módulo “Exploração e 
Produção de Petróleo” tem 12 alunos (01 em intercâmbio e 02 trancados) e que há 
uma resolução da CG, de 05/05/2016, que diz que a CoC deverá assegurar que 10% 
das vagas de cada Módulo Acadêmico sejam destinadas à alunos externos ao curso. 

 
1.8 – Disciplinas "Tópicos de Pesquisa em Engenharia" (0303541, 0303542, 

0303543, 0303544, 0303545 e 0303546) 

Será criado um moodle para o recebimento das notas destas disciplinas. Cada docente 
deverá enviar as notas numéricas nas disciplinas de pós-graduação cursadas pelos 
alunos, para os casos em que não houver essa informação será aplicada o critério de 
conversão de conceito proposto na reunião passada. 

 
PARTE III – TEMAS PARA DISCUSSÃO 

 
1 – Novas Diretrizes Curriculares - andamento dos trabalhos 

 
O Prof. Dr. Fernando Akira Kurokawa informou que houve uma reunião entre os líderes 
dos grupos de trabalho em fevereiro e que o cronograma foi prorrogado. 
Destacou-se a importância de engajamento neste trabalho para que o cronograma seja 
cumprido e as metas alcançadas. 
Em meados de abril deve acontecer o segundo workshop envolvendo as demais escolas 
de engenharia da USP. 



2 – Semana de Recepção dos Calouros 
 
O Prof. Dr. Fernando Akira Kurokawa informou que o site dos Ingressantes está no ar 
desde semana passada e conta com a programação da semana de recepção e outras 
informações importantes. 
Destacou-se que o fato de não haver aulas formais na primeira semana para os alunos 
veteranos, não significa que os alunos estejam dispensados de estar presentes, mas 
que cabe as CoCs oferecer atividades que sejam interessantes para estes alunos. E 
que, ao final do processo, será avaliado se devemos ou não estender a semana de 
recepção para os veteranos no próximo ano. 

 
3 – Ingresso por meio de Competições do Conhecimento 

 
A Pró-Reitoria de Graduação solicitou que cada Unidade se manifeste a respeito de 
retomar essa modalidade alternativa de ingresso e fazer sugestões e/ou propor 
alterações nas documentações com vistas ao possível lançamento de novo edital, com 
teor análogo, para o ano de 2024. 
As CoCs devem trazer sua posição para aprovação na próxima reunião. 

 
Nada mais a ser tratado, encerrou-se a reunião às doze horas e cinquenta e cinco 
minutos. 




